



ТАМБОВСКАЯ ОБЛАСТЬ  
ПЕРВОМАЙСКИЙ РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

(заседание шестьдесят девятое)

РЕШЕНИЕ

19.04.2023

р.п. Первомайский

№ 713

Об отчете главы Первомайского района Тамбовской области Р.В. Рыжкова о результатах своей деятельности и деятельности администрации Первомайского района Тамбовской области за 2022 год

Заслушав и обсудив, представленный главой Первомайского района Тамбовской области Рыжковым Романом Валерьевичем отчет о результатах своей деятельности и деятельности администрации Первомайского района Тамбовской области за 2022 год, в том числе о решении вопросов, поставленных Первомайским районным Советом народных депутатов Тамбовской области, в соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом Первомайского района Тамбовской области, учитывая заключение постоянной комиссии по развитию местного самоуправления, Первомайский районный Совет народных депутатов РЕШИЛ:

1. Утвердить отчет главы Первомайского района Тамбовской области Рыжкова Романа Валерьевича о результатах своей деятельности и деятельности администрации Первомайского района Тамбовской области за 2022 год (прилагается).

2. Признать деятельность главы Первомайского района Тамбовской области Рыжкова Романа Валерьевича и деятельность администрации Первомайского района Тамбовской области за 2022 год, в том числе по решению вопросов, поставленных Первомайским районным Советом народных депутатов удовлетворительной.

3. Решение вступает в силу после принятия и подлежит официальному опубликованию в районной газете «Вестник» и размещению (опубликованию) на сайте сетевого издания «РИА «ТОП68» ([www.top68.ru](http://www.top68.ru)).

4. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на постоянную комиссию по развитию местного самоуправления (Е.Д. Ларина).

Глава района

Председатель районного Совета  
народных депутатов

Р.В. Рыжков

Е.М. Кирьянова

**Отчет  
главы Первомайского района Тамбовской области Р.В. Рыжкова о  
результатах своей деятельности и деятельности администрации  
Первомайского района Тамбовской области за 2022 год**

Добрый день, уважаемые депутаты, коллеги, приглашенные!

Традиционно мы встречаемся в этом зале, чтобы дать объективную оценку нашей совместной работе за истекший год, сделать выводы, определить планы на будущее, наметить стратегию дальнейшего социально-экономического развития нашего района. Остался позади очередной год – непростой и полный новых испытаний для нас и нашей экономики. Специальная военная операция на Украине продолжается. Любое военное противостояние – это всегда риски и, к сожалению, потери. Первомайский район в прошедшем году простился с двумя бойцами – Максимом Моисеевым и Юрием Деревягиным.

В рамках частичной мобилизации из Первомайского района были призваны 87 человек. Первомайцы достойно проходят военную службу, отстаивают интересы нашей страны, защищают право русских людей оставаться русскими, с их самобытной культурой и православной верой. Здесь всех наших отважных ребят ждут их семьи, ждём все мы.

В тесном взаимодействии с центром социальных услуг для населения района решаем проблемы обратившихся членов семей мобилизованных и несущих контрактную службу.

В районе с начала спецоперации были организованы пункты сбора гуманитарной помощи, в том числе местным отделением Всероссийской политической партии «Единая Россия», которое осуществило 5 гуманитарных выездов к нашим военнослужащим. Также предприятия, организации, бизнес и жители района активно поддержали работу благотворительного фонда «Развитие Тамбовщины», перечислив в настоящее время 10,7 млн.рублей. Так и только так... своих не бросаем!

***Бюджет***

Сегодня в своем отчете я хочу сосредоточиться, прежде всего, на вопросах нашего внутреннего социального и экономического развития, отметив, что главным инструментом проведения социальной, финансовой и инвестиционной политики является **консолидированный бюджет района**, исполнение которого за 2022 год по доходам составляет 1,1 миллиарда рублей, или 158,8 % к уровню 2021 года. Собственные доходы местных бюджетов исполнены в объеме **330 млн. руб.** с приростом к прошлому году на 23 %.

Расходы консолидированного бюджета составили 1 млрд. рублей что на 49% выше уровня прошлого года. Основной удельный вес в расходах бюджета занимают отрасли социально-культурной сферы (образование, культура, социальная политика, физическая культура и спорт), на финансирование которых направлено 56 % от общего объема расходов или 591 миллион рублей.

По итогам прошлого года отсутствует просроченная кредиторская задолженность.

С целью увеличения поступления налогов в бюджеты разных уровней администрацией района в 2022 году была проведена работа по обследованию объектов недвижимого имущества, по итогам которой 74 объекта включены в перечень для налогообложения. Также были выявлены почти 2000 правообладателей объектов недвижимости и земельных участков, из которых 568 прав зарегистрировано.

В ходе реализации программы «гаражной амнистии» и «дачной амнистии» зарегистрированы 37 индивидуальных гаражей и 2 земельных участка для ведения садоводства. Также, администрацией района в настоящее время проводится инвентаризация земель сельскохозяйственного назначения, находящихся в неразграниченной собственности.

### ***Численность населения***

Численность постоянного населения в среднем за 2022 год составила **24,1 тыс.человек**, в том числе в рабочем поселке Первомайский – 10,6 тыс.человек. К сожалению, демографическая ситуация в районе остается напряженной. Смертность превышает рождаемость более чем в **2,5 раза** (*родилось – 161, умерло – 415*). За 2022 год миграционный прирост составил 72 человека. Однако, существует проблема *трудовой миграции* в другие регионы (около 1500 человек работают в других регионах страны: Москва, Липецк, Рязань и др.).

Решать эту проблему необходимо комплексно: модернизируя систему здравоохранения, формируя комфортные условия для проживания нашего населения, создавая условия для занятия физической культурой и спортом, организуя активный досуг, создавая новые рабочие места и, в целом, повышая общий уровень жизни.

### ***Заработная плата***

Всего трудоспособного населения в районе – 12250 человек. 85,3 % заняты трудовой деятельностью (10455 человек). Более 56 % работают в сельском хозяйстве.

Третья часть населения района – это пенсионеры (8453 человека), безработных - 56 человек при условии наличия в базе данных центра занятости населения 200 вакансий.

На сегодняшний день одним из основных показателей качества жизни населения остается повышение жизненного уровня населения и увеличение его доходов. Среднемесячная заработная плата работников предприятий и организаций района по итогам прошедшего года составила около **43 тысяч рублей**, таким образом, обеспечен темп роста среднемесячной заработной платы на 15%.

Отмечу, что последовательно решаются и задачи, направленные на общее повышение оплаты труда работников бюджетной сферы. Обеспечено повышение заработной платы педагогических работников, работников дошкольного, общего и дополнительного образования муниципальных учреждений, а также работников культуры в соответствии с целевыми показателями области.

### ***Инвестиции***

Сегодня только конкурентоспособная продукция может быстро дойти до потребителя, это, в свою очередь, стимулирует предприятия инвестировать финансовые средства в реконструкцию и модернизацию своих производств. **Объем инвестиций** в основной капитал по крупным и средним организациям района в 2022 году составил **1,2 млрд. рублей**. В структуре общего объема инвестиций, наибольший удельный вес 80% (955 млн.рублей) приходится на развитие сельскохозяйственного производства района.

Задача администрации района в части привлечения инвестиций заключается в подборе инвестиционных площадок, организации сопровождения инвестиционных проектов, взаимодействия с органами государственной власти, ресурсоснабжающими организациями, помощь в кадровом обеспечении. Для этих целей утвержден инвестиционный уполномоченный, сформированы **пять «инвестиционных площадок»** (с.Хоботец-Васильевское и р.п.Первомайский). При обращении потенциальных инвесторов данные площадки могут быть предоставлены под создание или строительство сельскохозяйственных и промышленных предприятий и др. видов деятельности. Повышение инвестиционной привлекательности района является приоритетным направлением социально-экономического развития.

В 2022 году оборот организаций составил более 24,5 миллиардов рублей и увеличился на 27% к уровню прошлого года. Отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами организаций за 2022 год на сумму около 20 миллиардов рублей, с ростом к уровню прошлого года на 37%.

### ***Сельское хозяйство***

Несмотря на непростые внешние условия, ряд ограничительных мер нашей экономики, достигнут рост объемов производства в сельском хозяйстве, промышленном производстве, выполнены все социальные обязательства. Агропромышленный комплекс района представлен двумя

крупными агрохолдингами ООО «Агротехнологии» и ООО «Тамбовская индейка» группы «Черкизово», плодородческим хозяйством ООО «Снежеток». В прошедшем году реализовано продукции на сумму 14,4 млрд.рублей.

Отрадно отметить, что в последние годы отрасль сельского хозяйства демонстрирует устойчивую динамику роста производства. От результатов труда сельскохозяйственных тружеников зависит и развитие социальной сферы, и благоустройство поселений, и занятость населения. По итогам 2022 года произведено 86 тысяч тонн зерна в физическом весе – это наилучший показатель сбора за более чем 50-ти летнюю историю развития сельского хозяйства района. Собрано 197 тысяч тонн сахарной свеклы, 12 тысяч тонн подсолнечника и 15 тыс.тонн сои. Продолжает развиваться интенсивное садоводство. Площадь многолетних насаждений составляет более 1 тыс.га. Валовый сбор плодовых культур составил 3,5 тыс. тонн. Заложено 191 га многолетних насаждений, в т.ч. 149 га сада интенсивного типа.

На долю продукции животноводства приходится почти 70% от валового объема производства продукции сельского хозяйства. В 2022 году производство мяса индейки составило 73,5 тыс.тонн – 94,3% к уровню 2021года.

Инвестиции в основной капитал в отрасль «Сельское хозяйство» за 2022 год составили 840 млн.рублей. По итогам конкурса 24 Всероссийской агропромышленной выставки «Золотая осень 2022» золотой медалью и Дипломом министерства сельского хозяйства РФ за достижение высоких производственных показателей награждены ООО «Снежеток», ООО «Тамбовская индейка».

По итогам конкурса лучших практик по благоустройству сельских территорий проект Новосеславинского сельсовета занял 1 место и был отмечен золотой медалью.

Отдельно хотелось бы отметить участие района в реализации пилотного проекта «Цифровое село». Цель проекта - повышение уровня доступности финансовых услуг для жителей сельских населенных пунктов по принципу «Жить как в городе», выработка новой эффективной модели обслуживания в сельской сети за счет сотрудничества Сбербанка и администрации района по продвижению цифровых сервисов и развитию новых каналов взаимодействия с клиентом.

Сельские жители получили возможность снимать наличные с банковской карты в 9 точках продаж (7 населенных пунктов). Запущены 2 маршрута передвижного пункта кассового обслуживания Сбербанка в сельских населенных пунктах.

### ***Промышленность***

Крупными и средними предприятиями района реализовано **промышленной продукции** и оказано услуг промышленного характера на сумму более 5 млрд. руб. (139,8% к 2021 году). Численность работающих в данной отрасли - 637 чел.

Более 97% объема реализованной продукции промышленности приходится на пищевую. Хоботовское предприятие «Крахмалопродукт» - старейшее предприятие района, которое в текущем году отметит свое 120-летие (1903 г.) и самый крупный налогоплательщик.

Объем реализованной продукции данного предприятия за прошедший год увеличен на 42% по сравнению с прошлым и составил почти 5 млрд. рублей.

На территории района осуществляет свою деятельность и молодое предприятие по производству кормового белка ООО «Агрофермент». Предприятие решает стратегически важный сегодня вопрос импортозамещения столь необходимых для аграриев биологически активных веществ. Объем реализованной продукции данного предприятия за 2022 год увеличился на 16 % по сравнению с прошлым годом и составил 127,3 млн. рублей.

В районе функционирует Первомайский производственный участок ООО «Газпром трансгаз Москва» «Моршанское ЛПУМГ». Число работающих 282 человека. Средняя заработная плата составляет более 62 тысяч рублей. В прошедшем году уже во второй раз Первомайский район стал центром притяжения трудовых профессиональных кадров газовой промышленности и принял на своей территории фестиваль труда ПАО «Газпром».

### ***Малое и среднее предпринимательство, потребительский рынок***

Важную роль в социально-экономическом развитии района играет малый и средний бизнес. Количество субъектов МСП за прошедший год составило 470 единиц (47 малых предприятий и 423 индивидуальных предпринимателя), что на уровне 2021 года. Численность занятых в сфере МСП - 887 человек или 100,9% к 2021 году.

Количество самозанятых в 2022 году увеличилось более чем в 2 раза и составило 681 человек. Данный сектор занятости наиболее востребован молодежью.

На постоянной основе проводится работа по информированию о мерах поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства и самозанятых. Значимой мерой поддержки является социальный контракт, в прошедшем году их заключено 33 (30 – 2021 год).

С целью оказания имущественной поддержки субъектам малого и среднего бизнеса района сформированы Перечни муниципального имущества в которые включено 18 объектов.

Увеличение роли малого и среднего предпринимательства в экономике района характеризуется еще и повышением инвестиционной активности. В 2022 году инвестировано почти 300 млн.рублей.

Предприниматели района активно принимали участие в конкурсах, обучающих семинарах и других мероприятиях, проводимых администрацией района и институтами поддержки малого и среднего предпринимательства Тамбовской области.

Так, представители предпринимательского сообщества района стали лауреатами регионального этапа Всероссийского конкурса проектов в области социального предпринимательства «Лучший социальный проект года» (1 и 3 место).

Сфера потребления — это, своего рода, индикатор благополучия населения.

Оборот розничной торговли по предприятиям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства по итогам 2022 года составил около 2,0 млрд.руб. с ростом 120,2 % к уровню прошлого года. Фактическая обеспеченность торговыми площадями на 31,3 % выше установленного норматива.

Большое внимание уделяется вопросу организации рыночной и ярмарочной торговли, как одной из форм сдерживания роста цен, в том числе и на социально значимые продовольственные товары, увеличения объёмов продаж местной продукции по ценам производителей.

Кроме регулярных ярмарок в районе организуются разовые, в том числе по продаже сельскохозяйственных товаров, а также тематические, приуроченные к праздничным мероприятиям.

Наряду с традиционными в текущем году будут проводиться ярмарки в рамках проекта «Выбирай своё» по реализации продукции местных производителей (под брендом «Пава-Пава» будет представлена экологически чистая продукция ООО «Тамбовская индейка», под региональным брендом «Мичуринские яблоки» - продукция ООО «Снежеток»). Запланировано провести 4 ярмарки.

В районе развита поддержка «третьего сектора экономики», а именно социально ориентированных некоммерческих организаций и социального предпринимательства в части реализации имущественной поддержки. Для осуществления своей деятельности четырьмя некоммерческими организациями оказана имущественная поддержка (выделено 602 кв.метра). Существует материальная поддержка НКО местным бюджетом (181 тыс.руб.)

В 2022 году в нашем районе открылась Автономная некоммерческая организация «Пространство равных», которая оказывает комплексную поддержку по социальной адаптации детей и молодежи с инвалидностью. Со стороны администрации была предоставлена имущественная поддержка (158,5 кв.метров) под реализацию проекта «Инклюзивного семейного центра».

## ***Жилье***

Одним из главных приоритетов деятельности администрации района также остается создание комфортных условий для проживания населения, а это, в первую очередь - улучшение жилищных условий. В 2022 году в рамках нацпроекта «Жилье и городская среда» 18 граждан (8 квартир) по ул. Школьный переулок переселены из аварийного жилищного фонда.

Тем самым район досрочно завершил программу переселения из ветхого и аварийного жилья. Освоено **16,1 млн. рублей**. За 2022 год введено в эксплуатацию 63 домовладения, общей площадью 8250 кв. м.

По поручению главы региона М.Б. Егорова, на территории Первомайского района расселен 2-х квартирный дом в р.п.Первомайский, по ул. Советская, д.213. В 2022 году был признан аварийным многоквартирный дом № 1 по ул.Центральная усадьба с.Малый Снежеток. Администрацией Старокленского сельсовета на собственные средства была куплена квартира в многоквартирном доме в с.Малый Снежеток еще для одной семьи.

Нам, безусловно, важно сохранить и поддержать развитие сельских территорий и дать возможность семьям приобрести собственное жилье и остаться работать в отрасли сельского хозяйства. В этой связи, благодаря реализации программ «Молодежи – доступное жилье» и «Комплексное развитие сельских территорий Первомайского района» в 2022 году выдано **8 свидетельств** о праве на получение социальной выплаты на приобретение жилого помещения или создание объекта индивидуального жилищного строительства на сумму **9,5 млн. рублей**.

В рамках реализации регионального проекта «**Формирование комфортной городской среды**» национального проекта «Жилье и городская среда» в 2022 году завершены работы **по 9-ти** общественным и 3-м дворовым территориям на общую сумму **4,8 млн. руб.**: проведены работы по благоустройству парка в с.Иловой-Дмитриевское, обустройству пешеходной дорожки в п.Заводском, благоустройству парка и дворовых территорий в райцентре, монтажу освещения в п.Хоботово и благоустройству кладбища в с.Старосеславино.

С помощью «**Народной инициативы**» в 2022 году проводились работы по благоустройству детских площадок, обустройству контейнерных площадок, ликвидации аварийных деревьев, монтажу уличного освещения, отсыпке дорог местного значения, благоустройству кладбищ и решению вопросов водоснабжения населенных пунктов. Всего на данные цели в район было направлено **8,5 млн. рублей**.

### ***Водоснабжение***

Сложным и стоящим на особом контроле остается вопрос водоснабжения района. Водообеспечение района осуществляют 47 водонапорных башен, 58 артезианских скважин, 261,5км водопроводных сетей, износ которых составляет 80-90%.

В 2022 году за счет средств Новоархангельского сельсовета построен водопровод протяженностью 4 км и водонапорная башня в с.Новоархангельское по ул.Ленина.

В райцентре приступили к проведению капитального ремонта водопровода от артезианской скважины в с.Иловой-Дмитриевское до центрального водозаборного узла ул.Восточная.



На данном участке, протяженностью **1,8 км** ежегодно образуется наибольшее количество утечек, изношенность водопровода составляет 95%. Из областного бюджета на данные цели выделено **10,1 млн.рублей**. Ремонт данного участка водопровода позволит сократить потери воды и расходы энергоресурсов. Всего же, на модернизацию системы водоснабжения и водоотведения потребуется около 500 млн.рублей.

Проблемным вопросом в сфере оказания услуг водоснабжения, водоотведения на территории района является заключение концессионных соглашений, в связи с частой сменой ресурсоснабжающих организации, вызванной убыточностью отраслей.

### ***Газификация***

Уровень газификации в районе составляет **95%** от жилищного фонда, подлежащего газификации. В социальной программе догазификации с 2021 года участвует более 400 домовладений. Из них газифицировано почти 200 домовладений. За счет средств бюджета района проведена газификация филиала детского сада «Звездочка» на сумму **1,2 млн. рублей**.

### ***Дороги, ЖКХ***

Транспортный комплекс Первомайского района играет ключевую роль в развитии региона и имеет стратегическое значение для экономического роста, повышения трудовой и социальной мобильности жителей района и возможностей коммуникации. Регулярные автобусные перевозки на территории Первомайского района осуществляются по 7-ми пригородным маршрутам. В 2022 году на территории района внедрена новая модель транспортного обслуживания по муниципальным автобусным маршрутам, позволяющая реализовывать важную задачу по повышению безопасности и качества работы общественного транспорта на территории района. В рамках этой модели заключен муниципальный контракт сроком по декабрь 2024 года, по условиям которого перевозчик в 2022 году уже обновил 1 автобус среднего класса, а в дальнейшем планирует приобретение и второго нового автобуса малого класса взамен используемого сейчас.

В рамках реализации программы «Развитие транспортной системы и дорожного хозяйства Тамбовской области» в 2022 году на ремонт дорог направлено **21,6 млн. рублей**, отремонтировано **4,3 км дорог**.

В 2022 году построены автомобильные дороги к производственным площадкам откорма 13, 17, 1, 2 ООО «Тамбовская индейка», протяженность **7 км на сумму 195,6 млн. рублей**.

Поэтапно в районе решаем вопрос с уличным освещением. В рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» в 2022 году проведено освещение пяти улиц в поселке Хоботово на сумму 0,6 млн. рублей

## ***Образование***

Модернизация материально-технической базы образовательных учреждений, работа по кадровому укреплению – неотъемлемая часть современного развития нашего общества. Идти в ногу со временем, создавать подрастающему поколению комфортные условия для получения образования – наша ответственная задача. В рамках федеральной программы «Модернизация школьных систем образования» в 2022 году проведен капитальный ремонт учебного корпуса №2. Общий объем средств, выделенных на капитальный ремонт, составил **100,0 млн. руб.** Реализуемая концепция после проведения капитального ремонта - «Наша новая первая школа» - Экошкола, в стенах которой появилась возможность реализовывать новые интересные эко-идеи, внедрять инновационные образовательные технологии, направленные на воспитание экологической культуры обучающихся.

Благодаря реализации национального проекта «Образование» регионального проекта «Современная школа» на базе семи филиалов районной школы функционируют Центры образования цифрового и гуманитарного профилей «**Точка роста**», три из которых открыты в 2022 году. Главная цель проекта - предоставить всем школьникам, независимо от места их проживания, равные возможности на получение качественного и конкурентноспособного образования.

Охват детей услугами дошкольного образования от 1 года до 7 лет составляет 81 %. Охват детей и подростков общим образованием составляет 100%. 100 процентов обучающихся 10-11 классов охвачено профильным обучением. Медалью «За особые успехи в учении» в 2022 году награждены 14 выпускников.

В региональном этапе всероссийской олимпиады школьников в течение учебного года участвовало 59 учащихся 9-11 классов Первомайской школы. Призёрами признаны 13 участников олимпиады по 9 предметам.

В настоящее время в высших учебных заведениях Тамбовской области по педагогическим специальностям обучаются 7 студентов. Общеобразовательные организации района при комплектовании педагогическими кадрами испытывают потребность в учителях математики, физики, информатики, английского языка. Ожидаем, что в 2023 году на основании целевого договора приступят к обучению 5 выпускников по востребованным профессиям.

Общий охват детей дополнительным образованием составляет 88%. На базе Первомайской школы создано семь первичных отделений Российского движения детей и молодежи «Движение Первых», в котором зарегистрировано 810 детей. Ещё четыре первичных отделения находятся в стадии регистрации.

## ***Здравоохранение***

Особое внимание в районе уделяется развитию социальной сферы,

созданию условий для сохранения здоровья населения, возможности получения своевременной квалифицированной медицинской помощи.

Планомерно решаются вопросы кадрового обеспечения отрасли здравоохранения и ее материально-технической базы. Обеспеченность врачами составляет **95,1%**, средним медицинским персоналом – **94,6%** от норматива. Работает соответственно 49 врачей и 204 средних медицинских работников. Районная больница принимает активное участие в федеральных программах «Земский доктор» и «Земский фельдшер». В настоящее время в медицинских ВУЗах страны по целевым направлениям учреждения обучается 14 студентов, в медицинских колледжах проходят обучение 2 студента. 1 студент обучается по целевому направлению и ежемесячно получает муниципальную стипендию в размере 1500 рублей. В 2022 году коллектив Первомайской ЦРБ пополнили 5 специалистов: хирург, акушер-гинеколог, участковый педиатр, стоматолог и фельдшер службы скорой помощи. До конца года планируется трудоустройство еще 3 врачей, завершающих обучение по целевым направлениям.

### ***Культура***

Важным считаю и усовершенствование функционирования **культурной сферы**, направленной на поддержку самодеятельного художественного творчества, организацию досуга населения и сохранению культурных традиций. В 2022 году проведено более **3 тысяч** культурно-массовых мероприятий в онлайн и офлайн формате. Валовый сбор проката кино составил **375** тыс. рублей, в том числе, 932 посещения по Пушкинской карте.

Завершены ремонтные работы кровель в филиалах Центрального дома культуры в с.Новосеславино, с.Иловой-Дмитриевское на сумму **2,2** млн.руб.

### ***Спорт***

Уделяем особое внимание и развитию детско-юношеского спорта, созданию условий для достижения основной цели **физической культуры и спорта** - сохранение здоровья людей и воспитание здорового молодого поколения. Наши школьники принимают активное участие в спортивно-массовых мероприятиях и региональных чемпионатах. В районе функционирует 14 секции по разным видам спорта. Количество жителей, систематически занимающихся физкультурой и спортом возросло до **55,6%**, от численности населения в возрасте от 3 до 79 лет. Тестирование норм ГТО прошли 1012 человек. В рейтинге реализации Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» в 2022 году Первомайский район занял **4 место** среди городов и районов.

По итогам прошедшего года порядка 600 первомайцев были активно вовлечены в волонтерскую и добровольческую деятельность.

## *Туризм*

Развиваем в районе и сферу туризма. В рамках проекта «Команда 68-2030» Первомайский район презентовал проект по строительству экодеревни «Зеленые дворики», который предполагает создание базы отдыха с гостевыми домиками в русском колорите, площадками для проведения спортивных, культурных и народных развлечений. Данный проект получил сертификат на информационную поддержку в сумме 100 тыс. рублей.

## *Встречи с населением, работа с обращениями граждан*

Информирование населения и открытость власти – необходимые инструменты развития современного гражданского общества. Для информирования граждан о работе администрации и предоставляемых услугах используется официальный сайт, районная газета «Вестник», Информационные сообщества в социальных сетях.

Возобновлены **отчеты и встречи** на территории сельсоветов – на мой взгляд, это одна из самых эффективных форм взаимодействия с населением. Кроме того, принимаю участие во встречах с активной молодежью в рамках проекта «Диалог на равных», знаю об их проблемах, интересах, волнениях и творческих планах.

Продолжена работа с обращениями граждан. За 2022 год в администрацию Первомайского района поступило **377 обращений**, из них 291 письменное и 86 устных. Более 30-ти % решены положительно. При этом следует отметить, что количество поступивших обращений по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (251) увеличилось на 33,5%.

Внедрение системы «Инцидент-менеджмент» позволило установить прямой диалог между населением и властью, быстрее реагировать на найденные сообщения в социальных медиа и способствовать их решению. За 2022 год через социальные сети поступило **663 обращения**.

Жителей района особенно волнуют вопросы жилищно-коммунальной сферы и вопросы социального характера. Стараемся идти на встречу каждому обратившемуся и содействовать в меру возможностей в решении озвученных проблем.

Так, по итогам прошедшего года социальная адресная материальная помощь из бюджета района оказана **26-ти** гражданам в сумме 214 тыс. рублей.

В рамках предоставления бесплатных **государственных и муниципальных услуг** населению, информирования и консультирования заявителей значительна роль Многофункционального центра Первомайского района.

Всего в 2022 году оказано 33897 услуг. Получено доходов от расщепления государственной пошлины, подлежащей зачислению в бюджет области в сумме 1,2 млн. рублей.

Прошедший год был окрашен знаковым гражданско-политическим событием – проведением выборов Главы Тамбовской области. Абсолютное большинство первомайцев поддержали Максима Борисовича, отдав более 93% своих голосов. Пользуясь случаем, хочу поблагодарить всех присутствующих в зале за активную гражданскую позицию и поддержку курса губернатора.

### **Задачи на 2023 год:**

#### **Образование:**

1.Разработка проектно-сметной документации на ремонт здания учебного корпуса №3 Первомайской школы. Планируемая стоимость проекта – **125 млн.рублей.**

2.Разработка проектно-сметной документации на ремонт здания филиала №1 Первомайской школы в с.Иловой-Дмитриевское. Планируемая стоимость проекта – **125 млн.рублей.**

3.Благоустройство территории учебного корпуса №2 Первомайской школы и ремонт фасада. Планируемая стоимость – **25,0 млн.рублей.** (16,5 фасад и 8,5 благоустройство).

4. Участие в конкурсном отборе Минсельхоза РФ по программе КРСТ по проекту строительства детсада в п. Хоботово на сумму **36,9 млн. рублей.**

5.Открытие «Точек роста» в трех филиалах Первомайской СОШ (с.Новоархангельское, с.Старокленское, с.Иловой-Рождественское); открытие новых мест дополнительного образования – **3,1 млн.руб.**

6.Материально-техническое оснащение дошкольных и общеобразовательных учреждений района на **6 млн. рублей.**

#### **Здравоохранение**

В рамках реализации национального проекта «Здравоохранение» в 2023 году будет построен Центр врача общей практики в селе Иловой-Дмитриевское на сумму 14,8 млн. рублей.

#### **Спорт**

1.Строительство современной площадки для сдачи норм ВФСК «ГТО» в Первомайском районе.

2.В рамках реализации национального проекта «Демография» регионального проекта «Спорт – норма жизни» на стадионе «Факел» планируется строительство трибун (в 2023 году корректировка ПСД).

#### **Водоснабжение**

Проведение капитального ремонта водопровода на территории р.п.Первомайский - 1,8 км от артезианской скважины в с.Иловой-Дмитриевское до ЦВЗУ ул.Восточная, д.58 на сумму 10,1 млн. рублей.

Планируется участие в конкурсном отборе Минсельхоза РФ по программе КРСТ по проекту установки станции водоочистки по ул. Энергетиков (4,8 млн. рублей).

### **Дороги**

В рамках государственной программы «Развитие транспортной системы и дорожного хозяйства Тамбовской области» в 2023 году планируется ремонт автомобильных дорог в районе на сумму 24,2 млн. руб. по ул.Первомайская - 1,2 км, ул.Кооперативная – 0,8 км, ремонт тротуара по ул.Советская - 0,215км (1 этап), ремонт участка автомобильной дороги Каспий-Новокозьмодемьяновское – Старосеславино протяженностью 0,2 км (ул.Кооперативная с.Старосеславино).

### **Благоустройство территорий**

В рамках реализации регионального проекта «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жилье и городская среда» в 2023 году запланированы работы 8-ми общественных и 2-х дворовых территорий на сумму 5,0 млн. рублей:

- благоустройство территории парка 3- этап в с.Иловой-Дмитриевское;
- обустройство детской площадки в п.Заводской;
- благоустройство парка в районе ул.Школьная, бульвара Победы в р.п.Первомайский и 2-х дворовых территорий: ул.Володарского2, пер.Школьный, ул.Заводская, 17 и двор по ул.Молодежная,5;
- благоустройство территории кладбища (3 этап) в с.Старосеславино.;
- монтаж линии наружного освещения в п.Хоботово, 3-х участков ул. Рабочая.

### **Инициативное бюджетирование**

В рамках инициативного бюджетирования поссоветом и сельсоветами подано 14 заявок (общая сумма почти 23 млн.рублей) на реализацию проектов по благоустройству территорий, ремонту и отсыпке дорог.

Все вышеобозначенные результаты и достижение поставленных задач возможны лишь благодаря слаженной командной работе, желанию идти единым курсом, преодолевая все преграды, для развития нашего района. Только вместе мы сможем решать возникающие проблемы, только сообща добиваться поставленных целей.

Благодарю за внимание!

---